



平江县人民代表大会常务委员会 公 报

县十八届人大常委会公报第 19 号（总第 278 号）

2024 年 5 月 7 日

目 录

平江县十八届人大常委会召开第十九次会议	(2)
平江县十八届人大常委会第十九次会议议程	(2)
县人民政府关于 2023 年度全县生态环境状况和生态环境保护目标完成情况及 2024 年生态环境保护工作目标计划的报告	(3)
县人大法制委员会关于 2023 年规范性文件备案审查工作情况的报告	(8)
县人民政府关于提请审议潘炳煌等同志职务任免的议案	(10)
平江县人民代表大会常务委员会决定任免名单	(10)
辞呈（周黎辞去县十八届人大环资委主任委员职务）	(11)
平江县人民代表大会常务委员会关于接受周黎辞去平江县第十八届人民代表大会 环境与资源保护委员会主任委员职务的决定	(11)
辞呈（戴迎春辞去县十八届人大代表职务）	(11)
平江县人民代表大会常务委员会关于接受戴迎春辞去平江县第十八届人民代表大会 代表职务的决定	(12)
平江县十八届人大常委会第十九次会议出（缺）席人员名单	(12)

平江县十八届人大常委会召开第十九次会议

2024年4月26日，平江县第十八届人民代表大会常务委员会召开第十九次会议。

会议学习《中华人民共和国未成年人保护法》，会议听取和审议县人民政府关于2023年度生态环境状况和生态环境保护目标完成情况及2024年生态环境保护工作目标计划的报告，审议县人大法制委员会关于2023年度规范性文件备案审查情况的报告，会议还表决通过了有关人事事项。

会议由县人大常委会党组成员、副主任罗江伯主持，县人大常委会主任凌晓明，副主任李立明、李泓、李远志、吴尚勇及常委会委员共37人出席会议。副县长阳郑，县人民法院副院长林雄文，县人民检察院副检察长袁琦，监委副主任潘宏以及县人民政府有关工作部门负责人，县人大各专门委员会和常委会各工作机构负责人，县纪委监委派驻人大常委会机关纪检组组长，石牛寨镇、上塔市镇人大主席和县人大代表胡贵如、刘佳玉列席会议。

平江县十八届人大常委会第十九次会议议程

(2024年4月26日平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

- 一、学习《中华人民共和国未成年人保护法》；
- 二、人事事项；
- 三、听取和审议县人民政府关于2023年度生态环境状况和生态环境保护目标完成情况及2024年生态环境保护工作目标计划的报告；
- 四、审议县人大法制委员会关于2023年度规范性文件备案审查情况的报告。

关于 2023 年度全县生态环境状况和生态环境保护目标完成情况及 2024 年生态环境保护工作目标计划的报告

岳阳市生态环境局平江分局局长 李祝荣

主任、各位副主任、各位委员：

根据会议安排，受县人民政府委托，现就 2023 年度全县生态环境状况和生态环境保护目标完成情况及 2024 年生态环境保护工作目标计划报告如下，请予审议。

一、2023 年全县生态环境基本状况

(一)空气环境状况。全年城区空气环境综合指数为 2.98，优良率为 94.4%(2023 年市级考核指标：93.7%)，其中：细颗粒物 PM2.5 平均浓度为 31 微克/立方米(2023 年市级考核指标：33 微克/立方米)，可吸入颗粒物(PM10)平均浓度为 49 微克/立方米，空气环境综合指数和优良率排名保持全市第一。

(二)水质环境状况。2023 年，1 个国考断面(加义水文站)、6 个省考断面(黄金洞水库、尧塘水库、杨源洲、严家滩、昌江入汨罗江、新市)水质达到 II 类水质比例达 100%，饮用水源水质达标率为 100%，水质综合指数 3.1402，较去年改善 1.8%。其中：断面总磷均值 0.052 毫克/升(2022 年为 0.06 毫克/升)，较上年削减 13.33%，出境新市断面总磷均值 0.045 毫克/升(去年 0.089 毫克/升)，较上年削减 49.44%。

(三)土壤固废环境状况。全县污染地块安全利用率达到 91%以上，污染地块安全利用率达到 90%以上，森林覆盖率达到 66.68%，危险废物 100%收集处置，重点监管单位危废环境管理评估 100%达标，土壤环境质量总体良好，属于清洁水平。

(四)声环境状况。城区声环境功能区昼间、夜间声环境达标率均为 85.7%，总体稳定。

(五)环境风险状况。全县环境风险应急预案备案企业 249 家，环境风险总体稳定可控，未发生等级以上环境污染事件和生态破坏事故。

(六)农村环境状况。全县 2 个农村环境质量监控村庄(天岳街道狮岩村、加义高墩村)空气、水、土壤等监测结果均在相关标准范围内。

二、生态环境保护工作开展情况

2023年，全县生态环境保护工作在县委、县政府的坚强领导和县人大的有力监督下，坚持以“优”为目标、“控”为重点、“治”为基础、“创”为核心，全力推进污染防治攻坚战，积极组织“绿水青山就是金山银山”（以下简称“两山”）实践创新基地建设，一批环境基础设施得到实施建设，一批突出问题得到有效整治，生态环境总体质量保持全市前列，整体向好，群众对生态环境满意度总体评优。

（一）牢固树立新发展理念。出台碳达峰系列实施方案和绿色低碳发展项目建议书等一系列文件，配合开展生态环境专项人大常委会执法检查、政协民主监督等一系列专项行动，土壤污染、湿地保护、守护好一江碧水等活动得到全力推进。组织公共机关、社区、学校、企业等开展垃圾分类，节能减排，举办“6·5 环境日”“三湘环保世纪行”“全国生态日”“5·22 生物多样性”“中国水周”“送法下乡”等宣传活动，推动全县上下牢固树立生态优先、绿色发展理念。并以“两江十八河”为重点，开展美丽河湖建设，石牛寨浆市被评为“湖南省美丽河湖”，梅仙镇三里村、虹桥镇大青石村被评为全市生态文明建设示范村。

（二）稳步推进绿色发展。近两年全县单位 GDP 能耗降低率下降 3.7%，超额完成年度目标任务。在经济持续增长、产能持续提升的前提下，实现了能耗持续降低、污染物排放持续减少。**一是持续推动绿色协调发展。**充分发挥平江优质生态资源、院士人才优势，建立了生态环境保护 and 生态产品价值实现示范项目库，打造生态+项目+人才增值示范项目，黄金矿业转型、两茶一药、健康养殖等生态项目相继实施，实现生态产品价值提升。**二是全力推进治污行动。**持续深入打好污染防治攻坚战，2023 年夏季攻势 5 大类 26 项任务全部完成，12 个挥发性有机物项目升级改造，30 个村生活污水、15000 户改厕、小源村上石子塘黑臭水体得到有效治理。第二轮中央环保督察交办的年度 3 项任务完成整改和销号，汨罗江排污口整治和总磷削减与控制系统治理有序推进。**三是积极探索“两山”转化路径。**继 2021 年成功创建全国生态文明建设示范区后，接续启动“两山”理论实践创新基地创建，邀请生态环境部南京环境科学研究所团队对“两山”理论实践创新基地创建工作进行现场指导，全县整体实施方案编制得到顺利推进。

（三）全面加强自然生态保护。整合优化 10 个自然保护地，面积达到 52598.43 公顷，占国土面积 12.78%，加强全县生物多样性保护工作，全县 886 种植物、154 种陆生野生动物、148 种野生鱼类等得到了有效保护，19 种一二级保护植物、35 种一二级保护动物在这里自由生长繁衍，特别是黄胸鹀、白鹭、苍鹭、鸳鸯等野生动植物种群在平江的数量稳中有升。

（四）有效化解环境风险。聚焦工业园区、危险废物、饮用水水源地等 15 个重点类别，扎实开展防范化解生态环境风险“利剑”行动，摸底排查风险隐患共计 200 余起，全部按要求完成整改。一批突出问题得到有力整治，未出现一例重大环境污染事件和重大生态破坏事件，守住了底线；未出现一起生态环境警示片曝光问题，防住了风险。

（五）不断提升治理水平。一是建立林长制、河长制、田长制等多长合一的管理体系，排污许可制、生态环境补偿、生态损害赔偿、企业环境信息公开、有奖举报等制度得到全面实施；二是经费保障逐年提高，国家重点生态主体功能区转移支付达到 1.13 亿元，争取上级生态环境保护专项资金达到 3.2 亿元，积极推进山水林田湖一体化保护修复，“天空地”一体化智慧管理系统不断完善。财政用于生态环保支出达到 5.05 亿元；三是将生态环境保护纳入绩效考核内容，赋分权重由 2% 提高到 3.5%，实行“一月一排查一清单一通报，一季一讲评”，对表现突出的单位和个人奖经费、奖荣誉，对排名靠后的单位，开展约谈；四是推进“湘赣边”“通平修”生态环境区域合作示范区建设，签订先行区生态环境保护执法合作协议，成立执法大队，促进区域生态环境保护合作。

三、存在的问题

尽管我们强化措施，加大力度，一手抓治污，一手抓创建，取得了一定成效，但面对生态环境保护的新形势，上级的新要求，群众的新期望，一些短板和弱项不容忽视。

一是环保历史欠账仍未还清。城镇水体治理方面，部分老旧小区的支管网建设仍然滞后，不少区域存在雨污合流，乡镇污水处理厂运行不稳定，提质改造工作推进力度不够强，部分城区水体仍存在返黑返臭风险。矿山、砂石开采方面生态环境

问题仍有存在。一些文旅项目开发，矿权和自然保护地重叠问题仍有出现。养殖行业、生态修复、矿山开采、华电项目等领域信访舆情多点频发。

二是生态环境保护结构性、根源性趋势性压力尚未完全缓解。空气达标成效不稳固，颗粒物污染防控压力大，水环境治理基础不牢固，持续全面达到考核要求任务艰巨。同时，农业面源污染日益突出，局部畜禽污染依然严重，给我县环境带来安全隐患，后续工作十分艰巨。

三是管理机制还不够顺畅。大多数乡镇独立的环保站办未实质设立，经费和人员保障不足，管理人员精力有限、专业水平不够，导致小问题未在萌芽状态遏制，极易形成问题升级。

四、2024年主要工作安排

今年是实施“十四五”规划的关键一年，对于能否如期完成目标任务，至关重要。**2024年生态环境保护工作的总体思路是：**坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是习近平生态文明思想为指导，深入贯彻全国、省、市生态环境保护大会精神，锚定“提效达标、创优进位”目标，坚持稳中求进、以进促稳工作思路，突出精准治污、科学治污、依法治污，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推动生态环境质量持续改善，以高水平保护支撑高质量发展，推动“美丽平江”建设实现新进步。具体抓好以下工作：

（一）突出抓好蓝天保卫战。聚焦重点区域、重点指标、重点时段、重点领域联防联控联治，持续开展挥发性有机物综合整治和涉气重点行业深度治理，加强机动车和非道路移动机械污染治理，以及垃圾、秸秆综合利用和禁烧管控，加强噪声污染防治。将“蓝天办”打造品牌，强化日常分析、应急调度等机制形成。

（二）突出抓好碧水保卫战。突出总磷、总氮控制与削减这个导向，持续开展汨罗江、昌江，以及黄金洞、尧塘、铁山等“千人以上”饮用水源地整治，巩固黑臭水体治理成效，加强高温期蓝藻水华防治，继续保持高频次预警监测，提前发现和及时解决水环境问题，确保水质继续稳定向好。

（三）突出抓好净土保卫战。坚持土壤污染源头防控，扎实做好“一废一库一品一重”环境风险防控，持续做好危险废物全过程全链条环境监管，抓好重金属污染和

尾矿库环境整治，严格“一住两公”建设用地准入管理，加强关闭搬迁企业腾退地块土壤污染管控；扎实推进农村环境整治，高质量完成农村生活污水和黑臭水体治理任务。

（四）突出抓好监管执法服务。严控“两高一低”项目，主动服务重大规划和项目环评，在产业布局、排污权指标、清洁生产等方面争取政策和资金，积极服务重大项目建设。加强对企业环境管理指导帮扶，推动污染治理技术升级，积极引导企业合法经营。推进执法机构规范化建设，推进非现场监管执法，进一步规范执法程序和提升办案质量，加强执法能力水平提升。从严从重打击“屡教不改、知法违法、造成恶劣影响”等环境违法行为，切实维护群众合法生态环境权益，守牢生态环境保护底线。

（五）突出抓好生态环境安全。结合“夏季攻势”“利剑”“洞庭清波”“春风行动”等任务，集中力量解决群众身边突出环境问题。**在推进污染治理基础设施建设和运营方面**，落实属地责任，加大经费投入，加强任务推进的督查检查，确保建设项目按时序完成，按规范运行。**在规范采矿挖砂、自然保护地开发等方面**，明晰主体责任，加大巡查力度，强力打击破坏生态违法行为。**在推进尾矿库环境风险管控方面**，明确责任主体，加强在用尾矿库日常监管，全面推进尾矿库规范闭库。**在推进农业面源、畜禽养殖、黑臭水体等治理方面**，分类施策，制定方案，突出重点排污单位以点带面整治；同时加强全覆盖监管，积极妥善处置相关信访问题。下半年中央环保督察可能进驻湖南，为做好相关迎检工作，后续将紧盯2017年来上级交办突出环境问题，结合工业企业和园区的“三查”行动，开展突出环境问题大排查、大起底、大整治行动，全面消除环境风险隐患，确保环保督察顺利过关。

（六）突出抓好生态质效建设。结合全国文明城市创建，办好“六五、低碳、生物多样性、生态日”等重要节点宣传活动，加大绿色环保志愿服务活动开展。积极参与“通平修”“湘赣边”区域生态环境一体化合作，探索生态产品价值转换，加大绿色家庭、绿色社区、生态乡镇和生态村创建，加快“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建，引导形成绿色文明生产、生活方式和绿色消费观念。

关于 2023 年规范性文件备案审查工作情况的报告

县人大大制委员会

主任、各位副主任、各位委员：

2023 年，平江县规范性文件备案审查工作坚持以习近平法治思想为指引，认真落实中央、省、市关于备案审查的工作部署和要求，在县人大常委会的正确领导和各委办的协作下，严格按照“有件必备、有备必审、有错必纠”的原则，依法依规不断加强对规范性文件的备案审查，保障了法律的正确实施和法制的统一。现将有关情况汇报如下。

一、基本情况

一是接收备案的情况。2023 年，县人大大制委共接收备案审查规范性文件 13 件，涉及行政许可、气象、城乡居民医疗保险、海绵城市建设、建筑业发展、污水处理厂管理、经济发展主动仗、成品油打非治违管理等方面。按照备案审查的内容和文件的类型，分送各专委会审查，其中财经委 1 件、环资委 4 件、农业委 2 件、教科文卫委 1 件、民侨外委 4 件、社会建设委 1 件，经严格审查，对 1 份文件提出了审查反馈意见。全年未收到国家机关、社会团体、企事业单位和其他组织以及公民提出的审查要求或者审查建议，网络媒体也没有有关我县规范性文件执行情况的负面舆情。

总的来看，制定机关能够严格依照法律规定，及时、规范履行报备义务，做到了备案审查的规范性文件应报尽报，没有遗漏，自觉接受县人大常委会监督。

二是报送备案的情况。2023 年，县人大大制委向市人大报送决议 1 份，即《平江县人民代表大会及其常务委员会选举任命的国家机关工作人员履职评议办法(试行)》。按照省、市人大要求，整理了近 5 年县人大常委会所作的决定决议 17 份，并按要求及时上传湖南省智慧人大备案审查信息报备平台。在县人大门户网和县政府门户网完成了规范性文件备案审查数据库的推广应用，上传和公开我县 2018 年以来的所有规范性文件。

二、主要做法及成效

（一）加强制度保障，确保工作规范。由常委会分管副主任担任备案审查工作领导小组组长，法制委员会明确一名副主任专门负责备案审查工作，其他专委密切配合，严格按照制度、程序和标准进行，确保工作有序、规范开展。对每一份报备的规范性文件，形成了从法制委到专委再到法制委的审查流程，经得起法律和实践的检验。

（二）加强沟通协商，确保审查质量。对经审查发现规范性文件存在的问题，与制定机关及相关部门就规范性文件有关内容的合法性、适当性进行沟通，充分听取制定机关及相关部门的意见，督促制定机关及时纠正规范性文件存在的问题。如：收到平江县人民政府办公室呈报的《平江县人民政府办公室关于印发〈平江县乡镇污水处理设施运行监督管理办法（试行）〉的通知》的备案审查报告，法制委员会对照中央、省、市有关文件进行了初审，并转交县人环资委进行专审，后又同部分兼职委员进行了认真会商，认真审查后提出了相关反馈意见和建议。

（三）开展专项清理，确保文件时效。每年按要求对现行的规范性文件逐一进行清理，坚决做到规范性文件应改尽改、应废尽废，维护法制统一。2023年平江县规范性文件自动失效文件为28件，同时专门组织开展了一次关于涉经济活动的规范性文件专项清理。

三、今后的工作打算

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》，2023年12月全国人大常委会关于完善和加强备案审查工作的决定，对今后备案审查工作的要求更高，后段主要做好以下几个方面的工作：

（一）加强学习，提升能力。进一步贯彻落实全国人大常委会关于完善和加强备案审查工作的决定，决定明确了备案审查工作的指导思想、原则和目标，增强了备案审查制度刚性，完善和加强了备案审查相关制度机制。我们要加强学习，及时掌握备案审查工作的新情况、新动向，不断提升备案审查工作的能力。

（二）执行机制，必备必审。坚持规范性文件的审查程序和标准，登记和销号制度；加强对乡镇人大所作决议决定的指导和备案工作的检查，确保有件必备必审。审查文件是否按照法定要求和程序制定，审查内容是否与宪法、中央方针、政策、法律、法规相违背，确保依法行政，确保法制统一。加强对各单位规范性文件的制订和备案工作的关注跟踪和考核。

(三) 多措并举，有错必纠。对审查中发现的规范性文件存在不合法、不适当情形，加强与制定机关、报备单位的沟通协调，向制定机关提出审查和处理意见。

(四) 突出重点，主动审查。对报备单位加强检查，确保有件必报，主动审查，及时发现和纠正问题文件；突出重点，对民法典实施、环境保护、交通安全、社会治理、优化营商环境等方面的情况开展专项审查。

关于提请审议潘炳煌等同志职务任免的议案

平江人大常委会：

根据《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定，现提议：

任命：

潘炳煌为平江县信访局局长；

邹强力为平江县退役军人事务局局长。

免去：

湛勇君的平江县信访局局长职务。

请审议决定。

平江县人民政府县长：彭方建

2024年4月22日

平江县人民代表大会常务委员会决定任免名单

(2024年4月26日平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

任命：

潘炳煌为平江县信访局局长；

邹强力为平江县退役军人事务局局长。

免去：

湛勇君的平江县信访局局长职务。

辞呈

县人大常委会：

本人因工作岗位变动，按照工作需要的原则，请求辞去平江县人大环境与资源保护委员会主任委员职务，请予审议、批准。

申请人：周黎

2024年3月16日

平江县人民代表大会常务委员会 关于接受周黎辞去平江县第十八届人民代表大会 环境与资源保护委员会主任委员职务的决定

（2024年4月26日平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过）

平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定：接受周黎辞去平江县第十八届人民代表大会环境与资源保护委员会主任委员职务的请求，报平江县第十八届人民代表大会备案。

辞呈

县人大常委会：

本人因工作岗位变动，按照工作需要的原则，请求辞去平江县第十八届人民代表大会代表职务，请予审议、批准。

申请人：戴迎春

2024年3月22日

平江县人民代表大会常务委员会 关于接受戴迎春辞去平江县第十八届人民代表大会 代表职务的决定

(2024年4月26日平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议通过)

平江县第十八届人民代表大会常务委员会第十九次会议决定：接受戴迎春辞去平江县第十八届人民代表大会代表职务的请求，依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定，戴迎春的代表资格终止。依照《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》《中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法》的有关规定，戴迎春的平江县第十八届人民代表大会常务委员会委员职务相应终止。

平江县十八届人大常委会第十九次会议 出（缺）席人员名单

出席（37人）

凌晓明 李立明 李泓 李远志 吴尚勇 罗江伯

（以下按姓名笔画排序）：

毛芸芸 朱玲 朱光武 刘日新 刘乐平 刘栋才

刘靛亮 江巨龙 苏东阳 李璇 李毅 李向阳

李多金 李国林 李剑卫 李亮霞 吴治国 吴春雷

吴炳林 余剑峰 邹静 张玉东 陈巍 周黎

郑宁 胡猛 徐鹏午 翁猛军 童绚辉 湛解军

廖洪鸣

请假（4人）

李泽原 李素珍 余向南 戴迎春